特约通讯员 吉双琦 本报记者 左妍

在癌症家族中,胰腺癌因恶性程度极高、进展 迅猛、生存期短而被称为"癌王"。许多患者从确 诊到生命终结,往往只有短短数月。这种"无计可 施"的无力感,曾是临床诊疗中的常态

如今,这一局面正被一点一点打破。11月20 日是世界胰腺癌日,瑞金医院副院长、中国胰腺病 学会科普与健康传播分会主任委员沈柏用接受采 访时表示,对抗胰腺癌,医生的使命绝非局限于完 成一台手术,而是要为患者构建起从早期诊断、精 准治疗到全程关怀的完整"生命防线"

从"不可切"变为"可切"

面对素有"癌王"之称的胰腺癌,尤其是在晚期患者生存期 短的严峻挑战下,如何实现精准诊疗的突破? 瑞金医院胰腺疾 病诊疗中心正通过深度融合多模态研究,打造出一条延长患者 生存期的"中国路径"

所谓"多模态",绝非技术的简单堆砌,而是一套贯穿诊疗 全程的"组合拳"。首先,在诊断层面,团队正在整合高通量基 因测序、先进的影像组学及液体活检等多技术方案"喂养"AI 大模型,为胰腺癌的早期诊断积累经验和数据。机器学习和总 结后给出建议,如同为医生装上了多维望远镜,不仅能更早、更 准地发现病灶,还能精准描绘出肿瘤的分子分型和生物学特 性,为后续"量体裁衣"式的治疗奠定基石。

其次,在治疗层面,团队规范了开腹手术为主,腹腔镜、机 器人微创手术为辅,以"精准切除和确切淋巴结清扫"为核心的 外科治疗理念。同时,协同新辅助化疗、靶向治疗及免疫治疗 的多学科综合治疗体系(MDT)。对于部分局部进展期患者,通 过新辅助治疗先行,半数患者能够有效实现肿瘤降期、微转移 控制,将"不可切除"胰腺癌转化为"可切除",显著提高了该期 患者的R0切除率(手术切缘无肿瘤残留),进而提高了手术根 治率和5年生存率。

这一切都有赖于强大的临床数据库与生物样本库支撑。 沈柏用团队正在牵头建立的"中国人群胰腺癌多模态全息数据 库",通过系统性地收集、分析与随访中国患者的数据,能够不 断优化治疗策略,并将成功经验转化为可推广的临床路径。

"一刀切"迈向"个体化"

从"精准诊断"到"个体化综合治疗",再到"数据驱动持续 优化",这个闭环模式对胰腺癌的治疗有何影响? 今年4月,由 瑞金医院沈柏用牵头发布的《胰腺癌系统治疗亚洲专家共识》 (以下简称《共识》),推动胰腺癌诊疗从"一刀切"向精准化、个 体化转变,并紧密结合亚洲地区的医疗实际。

改写亚洲患者的治疗结局,关键是要充分考虑亚洲各国经 济发展不平衡、医疗资源分布不均、患者身体耐受度差异的现 实情况。例如,在药物推荐上,《共识》创新性地兼顾国际前沿 方案与亚洲广泛使用且疗效确切的传统药物(如口服药S-1), 提出"因地制宜"的治疗策略,以确保不同经济和身体条件的患 者都能获得适合的治疗。

在此基础上,《共识》进一步追求治疗的"精准"。它首次明 确推荐对晚期患者进行全面的分子检测,绘制肿瘤"基因身份 证",以精准指导用药,从而提升治疗效果,延长患者生存期。

开发全新精准"武器"

精准的策略,最终需要融入一个完整、协同的治疗体系才 能发挥最大效能。《共识》强调根据疾病分期"分期施策"制定全 身性治疗方案,同时通过多学科专家协作,为患者制定个性化

我国胰腺癌患者存在与西方人群不同的基因变异特征,患 者的胚系突变谱也呈现出自身特点。破解基因密码仅是第一 步.如何将其转化为克敌制胜的临床武器?团队正通过系统构 建胰腺癌"基因身份证"体系来回答这一问题。该体系不仅整 合基因突变信息,更突破性地引入蛋白质组学数据。当前,团 队在新药研发、老药新用及肿瘤疫苗三大前沿领域取得的原创 性成果,为征服这一疾病带来了全新的"武器库"

基于对KRAS这一"恶魔基因"的深刻认知,团队在细胞治 疗领域实现了精准打击。针对最常见的KRAS突变,团队成功 分离出世界首例能够特异性识别 KRAS G12V 突

变的高亲和力T细胞受体,并据此开发了全新的

TCR-T细胞疗法,为攻克这一"不可成药"的 靶点提供了全新武器。

除了开发全新的精准武器,团队还通过 "老药新用"的策略,为改善肿瘤微环境找到 了破局之钥,比如,他们发现降脂药瑞舒伐他 汀能有效抑制胰腺癌进展。而在治疗性突破 之外,团队更将目光投向了利用疫苗技术主 动防御、根除肿瘤的探索,目前已成功开发出 针对胰腺癌的单靶点 mRNA 疫苗, 并已进入 临床一期试验。首例接受该疫苗治疗的晚期 患者,肿瘤显著缩小31%,其无进展生存期与 总生存期均远超常规治疗平均水平。



患者

的

情

绪稳定

巷

同

必

孤

勇

前不久. 一名90 后 上海女孩与50后父亲对 话的视频登上热搜。视频 里,已确诊胰腺癌晚期且发 生转移的父亲,以惊人的平静 向女儿传递着对生命终局的看 法。他劝女儿"不要为改变不了的 事情悲痛",甚至打趣说"就当我去 旅行了"。这一幕让无数网友动容, 也深深触动了我——每天都在与"癌 王"交锋的医生。 如今医疗技术飞速发展,我们常谈及

精准诊疗、靶向药物与生存率,但这条热搜提醒我们:患者和家 属内心的惊涛骇浪,同样需要被看见、被安抚。今天,我想暂时 放下手术刀,和大家聊聊如何安放面对疾病时的焦虑与不安。

直面恐惧 从"术后不管"到"全程管理"的承诺

在门诊中,我常遇到已在当地接受过治疗来咨询术后方案 的患者,也见过因治疗漫长而自暴自弃的人。"那边医生手术后 就不管了""担心治不好,干脆放弃算了"——这样的话我听得不 少。这种"被抛弃"的恐惧,有时比疾病本身更令人窒息。

我想郑重告诉每一位患者:现代医学理念早已从"一次性手 术"转变为"全生命周期管理"。手术只是漫长征程中的重要一 环,更像起点而非终点。在瑞金医院胰腺中心,我们会为每位患 者制定个性化随访治疗方案,定期复查、即时沟通,并给予专业 的营养与疼痛指导。我们绝不会在术后"放手",你绝不是一个 人在战斗。

同时,我也理解家属的无力感。面对亲人的病痛,他们常因 不知如何相助而陷入自责与回避。我建议家属们,将关注点从 "治好"转向"过好":专业治疗交给医生,而家人的陪伴与理解, 才是构筑患者内心防线最坚实的砖石。

东西方视角 隐私与陪伴之间的平衡智慧

在法国留学期间,我深刻体会到中西方患者面对重症时的 心态差异。西方患者普遍注重个人隐私与独立决策,就诊时往 往独自前来,冷静与医生讨论病情和方案——他们认为这是个 人之事,不应过多牵涉家人。这种独立性减少了家庭内部的决 策摩擦,也让患者能更自主地掌控治疗路径。

其"利"在于,高度个人自主权赋予患者尊严,避免了家庭意 见不一带来的额外压力。我曾见过一位法国老先生,平静地告 诉我他决定不再接受激进治疗,希望用剩余时间完成心愿,且已 亲自安排好一切。这种对生命的冷静掌控,令人敬佩,但"弊"也 显而易见:他们有时会失去家庭支持系统带来的情感缓冲,独自 面对坏消息、独自在病房度过漫漫长夜,那份孤独感需要极强的 内心力量才能消化。

而在中华传统文化中,家庭是紧密的共同体,"家人生病,全 家出动"是常态。这份"利"无比宝贵——它让患者被爱与关怀 紧紧包裹,知道自己身后有强大后盾。但有时,过度家庭关怀也 会变成"负担":所有家庭成员共同沉浸在焦虑与悲伤中,反而放 大了负面情绪。

我常常劝慰家属:我们要做患者情绪的"稳定器",而不是 "放大器"。学习像那位上海父亲一样,尝试用平和甚至带有幽 默感的方式去面对,或许能为我们撕裂的情感找到一个温柔的 出口。

医患同心 用"听得懂的话"搭建信任的桥梁

今年医师节,一位女患者送了我一份特殊的礼物。住院期 间她话不多,诊疗沟通多是我单方面输出、告知与解释,但她会 把就诊经历实时更新到社交网络。在我看来她就是个挺有意思 的"I人"。那天她来门诊复查,小心翼翼说过一份礼物说:"吴医 生,谢谢您手术前耐心讲解,画图告诉我肿瘤位置、手术方式和可 能的风险。您说的每句话我都听懂了,心里才有底,才敢毫无畏 惧地把自己交给您。这是个模型,我想送给您。既感谢您的精 湛医术,也希望能帮到其他患者,为您以后的医患沟通尽点力。

那一刻,我深受感动,也愈发清晰地认识到:作为医生,我们 付出的每一分耐心、说的每一句"大白话",患者都看在眼里、记 在心里。她还特意在模型底座不显眼的位置刻了行字:"就像您 说的,用听得懂的话,解决胰腺难题。"这个刻字模型至今仍摆在 我办公室,时刻提醒我不忘从医初心。

我想,医学不仅是科学,更是人学。面对胰 腺癌,我们固然要依靠日新月异的医疗技术抗

> 界。无论是像那位上海父亲一样,将生 命的远行视为一场旅行,还是像我的那 位患者一样,通过充分的理解来建立 战胜疾病的信心,都是在为我们宝贵 的生命,增添一份从容与温度。我们 共同努力,不仅是为了活得长久,更是 为了在当下的每一刻,都活得有尊严、 有质量、有希望。

争,但同样需要建立强大而平和的内在世



瑞金医院胰腺疾病诊疗中心 吴志翀 副